

# 娘的生日

■ 杨永新



小时候，问娘的生日是哪一天，娘说她没有生日，我以为娘是在逗我；长大后，我又问娘的生日，娘依然是那句话，我以为娘是在搪塞；如今，我再问娘的生日，娘仍旧是那句话，这次，我真的愕然……我偷偷地想，也许母亲不想让儿女们为她设宴席破费，也许是她老人家不把自己当回事，就一直说自己没有生日。但想总归是想，得不到肯定的答案。身为儿子，连娘的生日都不知道，岂不成了不孝之子。在我再三追问下，娘道出了她没有生日的缘由。娘说：她只知道自己属狗，出生在那一年的春末夏初，具体哪一天，兵荒马乱的，你外婆也没有记清楚，所以直到现在我不知道自己的生日，也从来没有庆贺过生日。

按照母亲的讲述，参考我们兄弟的年龄，对照着万年历，我推算出母亲应该出生在1934年。掐指一算，她老人家今年已是七十八岁高龄。我可亲可敬的母亲呀，你忘我地走过了七十八个春秋，我禁不住潸然泪下。

穿越历史的长河，我想像着那时的故乡。

外公家是方圆三十里的首富，种着三百顷良田，养着二十头耕牛和十匹良马，还有十多名长工，过着富足且高贵的生活。新

民主主义革命时期的到来，善良的村民开始觉醒，无产者更是揭竿而起。一时间，村庄沸腾起来，社会动荡起来。外公为了保住自己的家人不受伤害，拿出一半的良田分给村民，并对生活窘迫的人家给予救济，在村里倒也安然无恙。然而，贫穷落后的农村生活，导致强盗、土匪横行。这拨强盗刚走，那群土匪接着就来了。翻箱倒柜，先拿金银细软，最后抢走粮食。弄得鸡犬不宁、草木皆兵。外公一家人白天担心，夜晚害怕，母亲就是在那样的环境下出生了。

出生在那样的年代，能不能够活下来都是个问题，至于生日，记不记得真的不重要。我想，普天之下，像娘这样没有生日的老人一定很多。她们的不幸，不在于不知道自己的生日，而在于现实的贫困和悲凉。

今天，多灾多难的中华民族像一条腾飞的巨龙，屹立在世界的东方，国家富强，人民安康，社会稳定，幸福和谐。感谢这个伟大的时代，让没有生日的娘在母亲节到来的时候，儿子能为她送上最深的祝福——母亲节快乐！

作者单位：大理水务公司

